

EL CORREO DE CANTABRIA

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES TODO POR LA MONTAÑA Y PARA LA MONTAÑA

En Santander... 2.50 ptas. trín.estr. Fuera de la capital... 3 Ultramar y Extranjero... 25

Año XV.

Santander 5 de Febrero de 1896.

Núm. 16

RESTAURANT EL CANTABRICO

PEDRO GOMEZ FERNANDEZ Socio gerente que fué de La Villa de Suances CALLE HERNAN CORTÉS (PLAZA NUEVA) PALACIO DEL SENOR GARCIA MACHO

REGATILLO.

Sucesor: ANGEL DELGADO COLON B.

SERVICIO DE MESA ESMERADO Y ECONÓMICO. Vinos de Rioja, Valdepeñas y Liébana superior. Especialidad en vinos generosos.

EL CUARTELILLO

Propietario don Angel Delgado. Completamente perfeccionados los servicios de este antiguo y muy acreditado establecimiento, ha habido necesidad de contratar un cocinero de primer orden que ha servido tres años en el Hotel de Paris, del Sardinero, y otros tres en la fonda del señor Fanjul.

DROGUERIA AL POR MAYOR Perez del Molino y Compania.

COMPANIA. 5 Y PLAZA DE LAS ESCUELAS. Alpiste, brillantina para suelos, caja una peseta; bolas para azul, caja 50 céntimos; azul en pasta, caja 10 céntimos; borax, cola líquida, á 90, 70 y 50 céntimos frasco; cola de pescado, legía Fenix, legía Providencia, tinta, desde 10 céntimos frasco.

EL MEJOR MAPA DE CUBA

de los hasta ahora recibidos en Santander, se vende en la imprenta de EL CORREO DE CANTABRIA, Muelle, 8, al precio de 30 céntimos de peseta ejemplar.

LA NUEVA ADUANA.

Aunque pequemos de indiscretos vamos á ocuparnos de una conversacion sostenida en un círculo de amigos con motivo de la nueva Aduana en proyecto y del Depósito comercial, tan necesarias las dos cosas en Santander y que tanta falta hacen, para beneficio de nuestro puerto.

La polémica versaba sobre los terrenos que han de ocupar los edificios, que ahora parece ser este el caballo de batalla, y mientras que alguno se decidia por los extensos robados al mar en Melanedo considerándolos excelentes para la edificación, otros creian mejores los señalados en el plano de poblacion de Maliaño para este fin, y los más encontraban superiores los adoptados para Casa de Ayuntamiento en el mismo Ensanche citado.

Fundábanse para ello en que estos últimos terrenos son los que más próximos se hallan al centro de la poblacion y por tanto del Comercio, cosa necesaria para el tráfico y operaciones mercantiles que no son pocas. De este modo, añadian, lo mismo los comercios de las partes de Oriente y Occidente que los del Centro se encuentran más próximos al lugar designado que si se estableciera en cualquier punto de los otros aludidos. Lo cierto es que los terrenos del Ensanche de Maliaño parecen los llamados á contener estos edificios y buena prueba de ello la invasion que el Comercio va tomando en aquella parte de poblacion.

Opinamos tambien como la generalidad de los señores á que nos referimos, que el punto más á propósito para la edificación de la nueva Aduana y el Depósito comercial es el señalado para casa de Ayuntamiento y para ello vamos á fundarnos en algunas razones

Sabido es que los terrenos que ocupaba el cuartel de San Francisco, cedidos al Ayuntamiento por el Estado, á cambio del cuartel de Maria Cristina, son los designados para edificación del palacio del pueblo y desde este momento ya no necesita nuestro Concejo los señalados en la zona de Ensanche para ocupacion de este edificio público.

Otra de las razones para ello y quizás la más importante, es la que está ocurriendo hace años con la Compania Arrendataria de Tabacos.

Diferentes veces ha tratado ésta de la supresion de nuestra Fábrica, basada en lo caro que la cuestan los arrastres, y para ello dió comienzo tiempo hace á la no admision de operarias nuevas en sus talleres, y á la amortizacion de las plazas que vaquen hasta ver si logra reducirlas á un escaso número para entonces hacer que desaparezca nuestra Fabrica de Tabacos por el escaso rendimiento que produciria.

Esto, sin embargo, tiene remedio, segun acuerdo de la Tabacalera; pero para ello se necesita la adquisicion de los terrenos designados para la nueva Aduana, próximos al sitio donde la Arrendataria hace el depósito de Tabacos.

Esta Compania, una vez dueña de los terrenos mencionados se compromete á hacer un edificio en aquel sitio capaz para igual ó mayor número de operarias que el que ocupa hoy en el antiguo convento de Santa Cruz y cuyo local quedaria propiedad del Ayuntamiento.

Sabido tambien es lo frecuentes que se han sucedido aquí los incendios, sufriendo en ocasiones grandes pérdidas al Comercio por tener sus géneros almacenados y no en el Depósito comercial, como los hubieran tenido, de existir este edificio, con lo que se hubieran ahorrado los derechos de la Hacienda, sin exponerse á enojosos expedientes como sucede ahora con algunos comerciantes que sabe Dios si lograrán que el Gobierno les devuelva las sumas que desembolsaron para pagar los derechos de los géneros inutilizados por la terrible explosion del funesto Machichaco, cuyos expedientes siguen en tramitacion hasta que la Hacienda lo tenga por conveniente.

Por esta y otras causas repetimos que es necesario de todo punto obviar cuantas dificultades se presenten para la construccion de la nueva Aduana y el Depósito comercial, sea en los terrenos que quiera, aunque ya hemos señalado los que nos parecen mejor, antes de que abandone el poder el actual ministro de Hacienda Sr. Navarro Reverter, quien parece se interesa por la prosperidad de nuestro pueblo, facilitándole todos los medios en aquello que cree de justicia, y que con este motivo no se lleve la trampa los proyectos tan ansiados y de tanta utilidad para Santander, como son los que dejamos anotados.

NUTRICION DE LA PLANTA

SEGUN LOS MODERNOS CONOCIMIENTOS

por D. Mariano Capdevila y Pujol, Ingeniero

Prefacio de la conferencia dada en Septiembre pasado en Reus sobre el empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos y que ofrecimos á nuestros lectores insertarla cuanto antes.

Todos los seres vivientes están formados de carbono, oxígeno, hidrógeno, nitrógeno y un cierto número de compuestos fijos que constituyen las cenizas resultado de la combustion.

Al quemar una planta, los elementos

que pasan á la atmósfera en forma de gas son: carbono, hidrógeno, oxígeno y nitrógeno.

Carbono, hidrógeno y oxígeno.—Los químicos han dado el nombre de materia orgánica á los compuestos naturales ó artificiales en cuya constitucion entra por una parte preponderante el cuerpo simple llamado carbono.

En la constitucion elemental de las plantas eriptogámicas, supuestas secas, es decir, desembarazadas del agua, que al estado natural existe en proporcion muy variable y forma del 12 al 90 por 100 del peso de los vegetales, la proporcion del carbono representa de una manera general el 45 per 100.

La planta, saca el carbono de los medios que la rodean, sea del aire, sea del suelo, ó del aire y del suelo á la vez.

La gran fuente de aprovisionamiento del carbono para los vegetales es el aire atmosférico.

Desde el punto de vista de la nutricion propiamente dicha, al agricultor no debe preocuparle de una manera directa y exclusiva del carbono; la atmósfera puede poner á disposicion de toda clase de vegetal cantidades de carbono, por así decir ilimitadas, segun demostracion irrefutable de los más distinguidos fisiólogos contemporáneos.

De la misma manera que todo el carbono necesario á los vegetales puede ser suministrado por el ácido carbónico del aire, todo el hidrógeno es suministrado por el agua.

El hidrógeno entra en la constitucion elemental de las plantas eriptogámicas, supuestas secas, en un 6.5 por 100, al paso que el oxígeno forma el 42 por 100.

El oxígeno no puede contarle entre los elementos nutritivos más que como formando parte de los principios inmediatos oxigenados, y ninguna dificultad se opone á considerar con la ciencia moderna que el agua, que con tanta abundancia se encuentra repartida en la naturaleza, suministra á las plantas todo el hidrógeno y todo el oxígeno que les son necesarias para su trabajo de asimilacion.

La funcion de asimilacion presentada en la forma más sencilla, puede considerarse como una operacion en la que las plantas, amparándose del hidrógeno del agua y del carbon del ácido carbónico, restituyen al aire la totalidad del oxígeno en el caso de la formacion de hidrocarburos, y solamente una parte de este último si se trata de principios inmediatos oxigenados.

El ácido carbónico y el agua son, pues, el punto de partida de todos los principios inmediatos no nitrogenados, almidon, azúcar, ácidos vegetales, etc., etc., de las plantas.

Nitrógeno.—Este elemento, asociado al carbono y al agua (hidrógeno y oxígeno), constituya las materias protéicas diversas, desde el protoplasma que va á formar el cuerpo viviente de la célula vegetal, hasta las combinaciones más complejas del organismo animal.

En la constitucion elemental de las plantas eriptogámicas, supuestas secas, el nitrógeno puede estar representado, de una manera general, por 1.5 por 100.

La forma bajo la cual el nitrógeno es asimilable, ó mejor dicho, absorbible para las plantas, es en la de amoniaco y en la de ácido nítrico.

Las plantas absorben el nitrógeno amoniacal del aire y del suelo; y solo el nitrógeno nítrico del suelo, debiendo el del aire, para ser absorbible, pasar por el suelo, arrastrado á éste por los meteoros acuosos.

El nitrógeno absorbible (amoniacal y ácido nítrico) del aire, que llega á la planta por uno ú otro medio, no puede satisfacer las exigencias en nitrógeno de las plantas cultivadas.

Resulta que cuando el suelo no está suficientemente provisto de substancias orgánicas nitrificables, hay que suministrarle nitrógeno bajo forma de abonos nitrogenados.

Estos presentan ó el nitrógeno nítrico,

ó el nitrógeno amoniacal, ó el nitrógeno orgánico.

Los nitratos (nitrato amónico, nitrato de potasa, nitrato de sosa, nitratos de cal y de magnesia) son absorbibles por las raicillas de las plantas; su grado de absorbibilidad varia con la base; pero, en todo caso, el nitrógeno que ellos proporcionan á la planta es absorbido por ésta directamente y con rapidez, para luego incorporarse su nitrógeno.

Las sales amoniacales (todas las sales amoniacales, pero sobre todo el sulfato, el fosfato y el nitrato de amoniaco) son tambien absorbibles por los vegetales; el nitrógeno amoniacal que proporcionan á la planta, es absorbido por ésta directa y prontamente, caso de que dichas sales se encuentren al alcance de las raicillas: cuando no se verifica esta condicion, al poco tiempo el nitrógeno amoniacal se transformará en nitrógeno nítrico.

Las substancias orgánicas nitrogenadas, que provienen de seres organizados, plantas ó animales, proporcionan á la planta el nitrógeno orgánico. Este nitrógeno orgánico no tiene, como el nitrógeno nítrico y el amoniacal, la propiedad de dejarle absorber directamente por el vegetal.

Esta absorcion no se verifica hasta después de su nitrificacion «por la accion de los organismos inferiores,» originándose nitrógeno directamente absorbible, parte de nitrógeno amoniacal que será tambien absorbido directamente, ó en caso contrario, transformado en nitrógeno nítrico gaseoso que se va á la atmósfera.

El que el nitrógeno orgánico, para ser absorbido por la planta, deba antes ser nitrificado, constituye, en ciertos casos, su mejor propiedad, puesto que las aguas no podrán arrastrar más que su nitrógeno, ya nitrificado (pues la mayor parte de éste se habrá transformado en nitrógeno nítrico), quedando retenidas en el suelo, gracias al poder absorbente, la pequeña parte de nitrógeno amoniacal que se haya formado en la dicha nitrificacion y la de nitrógeno orgánico no nitrificado aún, el que, no pudiendo ser arrastrado, queda en el suelo como un fondo de reserva para las plantas, y en su consecuencia, éstas lo aprovechan paulatinamente á medida que la nitrificacion se verifica.

De lo que precede se desprende que el nitrógeno nítrico, el nitrógeno amoniacal y el nitrógeno orgánico no deben emplearse indistintamente, sino que, al contrario, su empleo dependerá del estado de la vegetacion, de la naturaleza particular de los suelos y hasta del estado del tiempo.

El nitrógeno nítrico dará buenos resultados cuando la vegetacion esté en plena actividad, el terreno no sea muy permeable y el tiempo no esté lluvioso; el nitrógeno amoniacal será dentro de poca nitrificado, así, pues, el nitrógeno amoniacal debe tambien emplearse en plena vegetacion, á fin de que las plantas puedan absorverlo prontamente, ó los nitratos, dada la razon de que para ser absorbible debe previamente ser nitrificado, está indicado para las tierras arenosas, arenos-arcillosas, arenos-calcareas y calcáreas, las cuales, por su permeabilidad, facilitan la nitrificacion: este nitrógeno ofrece el alimento á las plantas á medida de su desarrollo, no siendo, pues, necesario emplearlo como los demás, cuando las plantas estén en plena actividad de su vegetacion, sino al contrario.

Acabamos de estudiar los elementos que al quemar una planta pasan á la atmósfera en forma de gas. Pero para que en la planta haya formacion de materia orgánica, es tambien indispensable el concurso de cuerpos sólidos, los cuales, por ser incombustibles, forman las cenizas de la misma.

Entre estos elementos incombustibles, hay sobre todo los que, bajo el punto de vista de la re titucion al suelo, deben llamar de una manera especial la aten-

cion del agricultor, siendo estos el ácido fosfórico y la potasa, puesto que las plantas sacan del suelo cantidades a menudo notables de dichos dos elementos y éstos existen generalmente en las tierras en débiles proporciones.

(Concluirá).

SECCION DE NOTICIAS.

A las diez de la mañana entró ayer en nuestro puerto el hermoso trasatlántico Alfonso XII, cruzando nuestra extensa bahía para atracar a uno de los muelles salientes de Maliaño.

Además del pasaje y la tripulación conducía unos 102 soldados entre heridos enfermos e inútiles, procedentes de Cuba, empezando con tal motivo a prestar valiosísimos servicios las Asociaciones de La Cruz Roja y Amigos de los Pobres.

Una sección del cuerpo de Bomberos voluntarios conducía a los infelices que no podían hacerlo por su propio pie, en camillas, al Sanatorio donde se hallaban instaladas 26 camas, al Hospital donde también estaban preparadas otras 20 camas y al Depósito de Ultramar en el que la Cruz Roja se había encargado de decorar el local e instalar 46 camas más que las anunciadas.

Todas las autoridades recibieron también a los soldados.

El acto de caridad verificado ayer por este nobilísimo pueblo fué de los que forman época, pues lo mismo los coches que se ofrecieron para el traslado de los heridos que el Cuerpo de Bomberos voluntarios y gran parte del pueblo que salió a recibirlos se disputaban la honra de cargar con las camillas y llevar del brazo a su destino a los infelices que han vertido su sangre por la patria y que por dian caminar de este modo.

Grandioso ha sido el recibimiento hecho a esta expedición, primera de las que consecutivamente han de venir de aquellas lejanas regiones, y grande la caridad ejercida por nuestras ilustres damas socorriendo personal y pecuniariamente a los infelices de quienes nos ocupamos y en cuyo nombre las enviamos un Dios se lo pague, así como a todos cuantos se prestaron ayer a dar realce al santo ejercicio de la Caridad.

El periódico Gran Moda que tenemos a la vista, es de gran mérito, y las señoras Modistas y Bordadoras le prefieren por las especiales condiciones de elegancia, práctica y adelanto de Modas y Labores.

Su Director D. Manuel Salvi, que tan práctico y conocido es en estos trabajos, no cesa de introducir cuantas mejoras son necesarias para que Gran Moda sea el más útil de cuantos se publican.

Sale los días 2, 12 y 22 de cada mes y es el único periódico que cada año publica, además del número de grabados y texto, 36 figurines en color, 36 patrones; 36 hojas de labores de cuatro planas y 36 pliegos de novela; a pesar de reunir tantos elementos de utilidad solo cuesta

En España y Portugal, el número 35 centimos; la suscripción, pagada en sus oficinas, 1. Clavel, 1, Madrid, tres meses, 3 pesetas; seis meses, 6 pesetas; un año, 12 pesetas; hecha por correspondencia tiene un pequeño aumento. Se remite un número atrasado, de muestra, a quien lo pida.

Procedentes de Guipuzcoa y con destino a la Sucursal del Banco de España en esta plaza, llegaron anteayer cinco millones de pesetas que ingresaron en las arcas del mismo.

En la calle de Magallanes número, 34, bodega, se halla en la miseria una familia compuesta de un matrimonio y seis hijos. El marido está enfermo y cuatro de los hijos también. La situación de estos desgraciados es angustiosa. Se recomienda a la caridad de todos.

Por el juzgado de primera instancia de Soria se cita a los que se crean con derecho a la herencia de doña Jacoba Raimunda de las Cuevas, natural de Bedoya, en esta provincia, que falleció abintestato el día 8 de noviembre último.

Antes de ayer se verificó un robo en el segundo piso de la casa número 3 de...

monio, no llevándose los cacos que eran dos más que quince pesetas por no encontrar otras cantidades que buscaban, debido a que el Victoriano es administrador o encargado de cobrar rentas de importancia, y los rateros creían hacer un buen negocio.

Pero les salió el tiro por la culata como se dice vulgarmente, pues cuando más entusiasmados se encontraban fracturando baules y armarios la casualidad hizo que una de las dueñas que habitaban la casa entrara en ella sorprendiéndolos en la operación.

Así que los rateros se vieron cogidos infraganti apagaron la luz que tenían y atropellando a la vecina que empezó a dar voces de auxilio apelaron a la fuga tirando las palanquetas que llevaban en la escalera.

Seguido uno de ellos llamado Manuel Lopez Echevarria por don Tomás Treviño dueño de la taberna de la misma casa, fué alcanzado en la plaza de la Pescadería y entregado al cabo de la guardia municipal Cándido Haedo y a otro guardia, quienes le condujeron a la prevención.

El Manuel Lopez es licenciado de presidio y no ha sido posible hacerle declarar quien era su acompañante.

Es probable que en breve den principio a los trabajos para la conducción de las aguas de la Molina por el nuevo trazado hecho por el Sr. Cereceda, con cuyo motivo salieron ayer el Consejo de Administración, el gerente y facultativo de la Sociedad y el contratista de las obras don Narciso Cuevas al manantial donde se recojen estas aguas.

Dicesenos que la orquesta de bandurrias y guitarras Landiñore está ensayando algunas obras de concierto con objeto de dejarse escuchar en algunas casas que se proponen visitar durante los próximos Carnavales.

Les que se crean perjudicados con las explotaciones de varias minas enclavadas en el pueblo de Maliaño, pueden presentar las reclamaciones oportunas en el plazo de quince días, ante el Ayuntamiento de Camargo.

La empresa de bailes que ha de celebrar estos en el teatro durante los próximos carnavales, ha repartido los programas de las funciones, en los que anuncia que el domingo tendrá lugar un gran baile de máscaras dando principio a las nueve y media de la noche durante hasta la madrugada y que el billete costará cuatro pesetas.

El martes de carnaval se celebrará el Baile de las Flores, en el que se adjudicarán dos elegantes premios a las señoritas que más se distinguen por el caprichoso adorno de flores en su traje o elegante adorno de flores, y el domingo de Piñata tendrá lugar otro baile de trajes, en el que también se adjudicarán tres premios a las tres señoritas que más se distinguen por la confección, capricho o elegancia de sus trajes o capuchones.

Los siguientes datos pertenecen a El Diario de Gijón:

«El jueves por la tarde salió del puerto de Avilés, con dirección a Santander y cargado de carbon, el vapor inglés Fawn, de la matrícula de Glasgow, al mando del capitán Dundos.

Al paso de la barra tropezó en el bajo de la Osa, sufriendo una avería que al pronto no le impidió continuar su viaje; pero al doblar el cabo de Torres, advirtió la tripulación que el barco hacia agüta y cambió de rumbo para entrar en nuestro puerto.

El remolcador Rafael, salió con el fin de prestar los auxilios oportunos, más viendo que no era posible conducirlo a las dársenas por el excesivo calado que tenía ya el Fawn, esperó a la marea de la madrugada, en la que tampoco se hizo nada por no haber avisado, quienes debían, con tiempo oportuno a las autoridades marítimas y al cónsul inglés.

Viendo que el vapor se iba a pique se determinó conducirlo a sitio donde no estorbaba el paso de la navegación. Serían las dos de la tarde cuando el Fawn, lleno de agua, empezó a ladearse y se sumergió produciendo un ruido espantoso y formando un gran torbellino. En el sitio donde se halla sumergido precisa volarle, pues puede darse

por perdido este hermoso vapor que desplazaba 2.000 toneladas.»

Mañana miércoles es esperado en nuestro puerto, procedente de Amberes, el magnífico vapor Pio IX, según despacho recibido en la casa del consignatario don José M.ª Gonzalez Trevilla.

La salida de este puerto para los de Filipinas, China y Japon la efectuará del 8 al 9 del corriente.

Entre las múltiples aplicaciones a que se presta al aluminio, una de las que ha realizado el constructor de efectos para viaje William Echomar, de Nueva York, es la de sustituir con hojas delgadas de dicho metal la lona con que se suelen cubrir los mundos y baules.

Aunque el asunto está en periodo de experimentación, no puede negarse que los efectos de viaje son susceptibles de admitir muchas oportunas y útiles aplicaciones del aluminio.

Segun nuestro colega castreño Fray Verás ha quedado zanjada honrosamente la cuestión pendiente entre el director de aquel semanario D. Eduardo Serrano y el concejal del Ayuntamiento de Castro Urdiales D. Roque Cerro.

Celebramos que el asunto haya tenido tan amistoso arreglo.

El ataque al poblado del Guaya por la partida que manda el negro Aniceto Hernández fué victoriosamente rechazada por los voluntarios.

Distinguióse en la heroica defensa un niño de actorce años, llamado N. Quiñero, el cual, en los momentos en que era más rudo el ataque, salió de la casa fuera en que habita, llevando como única arma un revolver de reglamento, para acercarse más al enemigo y así fuesen más seguros sus tiros y pudieran hacer estos blanco en ellos, siendo herido en estos momentos; pero no por eso se arredró ni retiróse hasta que consiguió disparar su último cartucho.

Ha sido preciso amputarle dos dedos de la mano, a consecuencia de la herida.

El número 422 de la Revista La Ullima Moda, publica el siguiente sumario:

Teatro.—Crónica, por Blanca Valmont.—Cartel de la Moda, por Clementina.—Nuestros grabados.—El Padre Extrema Unción; diálogo, por Enrique Lavedán.—A la luz de la lámpara, por el Abate.—Explicación del Figurin acuarela. Preguntas y respuestas, por la Secretaria.—Recetas de la mujer casera: para limpiar las ropas y los metales.—Anuncios.

Hoja de patrones: Capuchon para salida de baile o teatro.—Chaqueta para visita.—Trajecito para niño.—Pantalones para señora.

Figurín acuarela.—(Cuatro modelos). Grabados.—Figurines.—Escavinas Emperatriz, Beatriz y Aurelia.—Trajes y accesorios de toilettes de baile.—Imperdible Mignon.—Cuerpo-escavina.—Cubiertos alta novedad Sombreros Palmira, Milagros, Emma, Dorinda y Avelina.—Escavinas (cinco modelos).—Chaqueta fantástica.—Traje para paseo (dos modelos).

—Trajes y sobretodo para niñas y niños (cuatro modelos). Sombreros para niña y niño (dos modelos).—Labores.—Nombres de Mena, Carlota y Modesta, para sábanas.—Carlota y Elena, para almohadas.—Celia, Martina y Casilda, para pañuelos.

Con atento B. L. M. nos ha remitido el Director de esta Sucursal del Banco de España dos ejemplares de la Memoria leída en Junta general de accionistas que se celebró el domingo último.

Damos las gracias más expresivas al señor don Matias Torres por su atención, agradeciéndole el envío de la Memoria.

La Junta de Obras del puerto de Gijón anuncia a concurso para el día 4 de Marzo próximo una grúa de vapor con destino el servicio de los muelles, bajo el tipo de 18.112'50 pesetas.

Los pensionistas de los reservistas destinados a Cuba que cobran por el Ayuntamiento de esta ciudad y sus cuatro pueblos se presentará a recibir sus pagas en el día de hoy, de diez a doce de la mañana, en el negociado de reemplazos.

En el Gobierno civil se recibió antes

de ayer el siguiente telegrama del alcalde de Torrelavega, expedido a las nueve de la mañana.

«A las tres de esta madrugada se declaró un incendio en el Mortuorio, barrio de extramuros, destruyendo una casa y varios efectos, más las cosechas de maíz y yerba. Los daños ascenderán a 2.500 pesetas. No hubo desgracias ni lesionados. Los bomberos trabajaron bien.»

El arzobispo de Paris ha prohibido el canto de las mujeres en las iglesias de su archidiócesis, fundándose en las repetidas órdenes de la Congregación de Ritos. Exceptúa solamente los coros de Hijas de Maria que cantan las «Flores de Mayo.»

Los periódicos parisienses, preocupados con la algarada que una porción de damas elegantes han promovido a causa de esta decisión, que las priva de lucir sus dotes artísticas en el templo, abieeron una información acerca de los motivos que habían determinado la resolución archiepiscopal, y se ha puesto en claro lo que desde luego se ocurre a cualquiera: esto es, que esta prohibición ha venido a cortar algunas lamentables profanaciones llevadas a cabo por las devotas a la moda.

En Nuestra Señora de Loreto, la señora Landersou fué invitada a cantar un solo. Se hizo circular la noticia, y bien pronto llenó la iglesia una compacta muchedumbre que asistía a la función religiosa como a un espectáculo. Hubo quien por ver mejor se encaramaba sobre las sillas, y en una palabra, se produjo un alboroto poco edificante.

En otras iglesias llegó el escándalo hasta el punto de pedir el público que se repitieran los solos.

He aquí los motivos de la prohibición.

Dice nuestro apreciable colega El Cantábrico:

«Ha llegado a nosotros, por conducto fidedigno, la noticia de que por una empresa fabril establecida en esta provincia se trata de experimentar y adquirir, si los resultados son como se esperan, un invento realizado por don Fidel Camino, que consiste en obtener una economía mayor de sesenta por ciento en el gasto del carbón que hoy se emplea para alimentar las máquinas de vapor.»

De desear es que no se oponga a ello algun inconveniente y que la exactitud en las pruebas corone los deseos de ambas partes interesadas.

El invento, si realmente resulta tan beneficioso como el autor afirma, será de grandísima importancia para la industria en general.»

Esta mañana amaneció nuestra ciudad envuelta en una densísima niebla, de poco conocida en Santander.

Aprovechando un descuido de los dependientes de la confitería «La Gaitana» en Rupalacio, anoche robó un joven conocido del establecimiento 48 pesetas que había en el saliente de la estantería interior de la tienda.

Dado parte en el cuerpo de la guardia municipal dirigiéran a su casa y allí encontraron en la cama con la cama robada.

Su madre que es viuda y honrada, sufrió una impresión muy desagradable al enterarse del hecho.

Además de los soldados heridos ferimos a que hacemos referencia en lugar de este número, desembarcó ayer del Alfonso XII 165 pasajeros, ellos el inspector de buques de la marina, D. Aquiles Solano, que viene de la guerra, Juan Suarez Torres, to Avilés Sanchez, presos por delitos políticos y una mujer natural de Soria, que se había marchado sin permiso de su marido y que reclamada fué detenida en la Habana.

Otro preso que venía a cumplir años que le faltaban de su condena escapó en la Coruña sin que se pudiese saber como lo efectuó.

La suscripción en metálico para el próximo año para cubrir gastos del sanatorio alcanzaba la cifra de 3.860 pesetas.

MILES DE MÉDICOS TRIBUTAN ANALOGOS ELOGIOS AL PREPARADO SCOTT, AL QUE TIENEN IMPLÍCITA CONFIANZA.

(Desconfiar de las imitaciones)

D. Diego Pelayo y López, médico honorario militar de esta plaza certifica: Que siempre que recomendó la Emulsion Scott en la escrófula, afecciones respiratorias de origen escrófuloso y raquitismo he obtenido satisfactorios resultados; por lo tanto concipió a dicha Emulsion como potente arma que el médico debe esgrimir, no pudiendo por menos de creer ante sus benéficos resultados, que el preparado Scott llegó a llenar un vacío que con frecuencia se dejaba sentir.

Y para lo que convenga expido el presente en Gijón a 11 noviembre 1885.

D. DIEGO PELAYO.

En Madrid, el 9 de Marzo, Hotel de Rusia, el Doctor CHERVIN, Director del Instituto de Tartarumados de París, Comendador de número de la Orden Americana de Isabel la Católica, empezó un curso práctico para la curación del tartarumado y de todos los demás defectos de pronunciación. El tratamiento dura veinte días. Es indispensable inscribirse en la víspera de la apertura del curso para no ser diferido hasta el curso del año próximo.

El uso del Callicida Escrivá para la curación de los callos aumenta tan prodigiosamente que su autor el farmacéutico D. J. Escrivá de Barcelona (Fernando VII, 7) apenas si puede servir los pedidos de todos los farmacéuticos de España.

El agua purgante natural Rubinat del (doctor Llorach) cuyo elogio hizo en la Academia de Ciencias de París el célebre Baughardat y analizó Mr. Jules Lafort es superior a todos los purgantes naturales de más fama. Véanse los siguientes datos comparativos.

Table with 3 columns: Residuo anhidro por litro, Sulfato de sosa y sulfato de magnesia, and values for Friedrichs hall, Pullna, Humyady Ganos, Kakosky, and RUBINAT.

En vista de estos datos el Gobierno Francés autorizó excepcionalmente su introducción y venta en Francia.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Madrid 4.

Se ha celebrado el Consejo de ministros anunciado para hoy, discutiéndose en él el importante asunto del impuesto transitorio sobre las mercancías que se importen en Cuba, resolviéndose este punto con que se graven todas las de procedencia extranjera y las españolas que no lo estuvieren en la actualidad.

Se aprobó el crédito de 150.000 pesos concedidos a la sección de Marina del presupuesto de Filipinas.

Se trató de la organización del Banco español en Cuba y se dió cuenta de la formación de los presupuestos de la Península y de otros asuntos de menor interés.

A las diez de la noche ha llegado el tren que conducía al general Martínez Campos, estando el anden de la estación del Norte lleno de gente que le esperaba, calculándose en unas mil almas.

Al descender del coche y oír victorearse se descubrió dando un sonoro viva el

Rey! que fué contestado por los que allí estaban.

Ni los ministros ni demás altos personajes de la política que le esperaban pudieron saludarle por hallarse desde los primeros momentos rodeado de un gentío inmenso. También se escuchaban algunos silbidos que salían de entre la muchedumbre.

La guardia civil rodeó el coche que había de conducirlo a su casa, detrás del que iban algunos grupos dando mueras al general, siendo detenidos por la guardia civil cuatro de aquellos individuos.

Todos los íntimos de la familia le han visitado esta misma noche.

Falleció uno de los individuos que fué herido por un guardia civil por dar mueras al general.

El telegrama oficial de Cuba dice hoy que al saber el general María que Máximo Gomez se hallaba acampado cerca del ingenio Luz, allí se dirigió mandando el avance de siete escuadrones los que se contraron a las avanzadas en el ingenio San Antonio, batiéndolas y arrollándolas por el ímpetu de la caballería, poniéndolas en completa huida.

Los bravos ginetes pelearon con mucha bizarria obteniendo un glorioso triunfo.

El general Cornell persigue a las avanzadas de Máximo Gomez para impedir que estas se unan al resto de la partida.

Despachos particulares dicen que se ha librado otro combate importantísimo y glorioso para nuestras tropas entre Guanajay y Vuelta Abajo contra las partidas de Máximo Gomez y Maceo, asegurándose que ha sido heroico; pero en los centros oficiales no se tienen noticias de este suceso.

Desmientense los rumores circulados acerca de que el Sr. Sagasta se encuentra enfermo.

Esta mañana circuló una hoja clandestina firmada por la Junta revolucionaria en la que se excitaba al pueblo para que se reuniera en la estación a la llegada del general Martínez Campos y se le hiciera una manifestación hostil.

La hoja fué recogida por la autoridad.

Un despacho de la Habana dice que una columna compuesta de 800 soldados sostuvo rudo combate en las cercanías de Cauto Abajo con numerosas partidas de insurrectos mandadas por José Maceo, las que se hallaban custodiando al gobierno insurrecto.

La columna los desalojó de sus posiciones y tomó su campamento, cogiéndolas armamento y municiones, encontrando además siete insurrectos muertos.

Nosotros tuvimos un oficial y tres soldados muertos, 23 heridos y 8 contusos.

En Valladolid se han verificado algunas prisiones por haber hecho manifestación hostil al pasar el tren que conducía al general Martínez Campos.

Telegrafian de la Habana que Maceo ha levantado partidas en Pinar del Rio, organizando la comarca en iguales condiciones que las provincias de Santiago de Cuba, Las Villa y el Camagüey.

Otro despacho de la Habana dirigido a El Imparcial dice que la columna del general Luque atacó el día 2 a las partidas de Maceo y otros cabecillas en paso Real, donde se hallaban acampados.

La columna penetró haciendo fuego, al que se resistía el enemigo tenazmente, lanzando su caballería sobre la columna por dos veces, con valor salvaje, llegando hasta las bayonetas.

La artillería los ametralló obligándolos a retirarse con 62 muertos y más de 200 heridos dejando en el campo 100 caballos y mulas.

El general Luque salió herido levemente de un balazo en una pierna y resultaron graves un comandante de la guardia civil y otro de infantería, que fallecieron al día siguiente, y además fueron heridos un capitán, un teniente y 30 soldados.

A LOS VINICULTORES, LICORISTAS, FABRICANTES DE CERVEZAS, ETC.

La Sociedad Vidriera Reinosana acaba de montar un horno para la fabricación de botellas obscuras en sus diversos matices, y ofrece sus productos, que habrán de ser inmejorables, a los cosecheros y almacenistas de vinos y licores, a los fabricantes de cervezas y a cuantos hagan uso de este artículo para el envase de líquidos.

La correspondencia al Director-Gerente de la expresada Sociedad en Reinosana, provincia de Santander.

VAPORES-TRASATLÁNTICOS ESPAÑOLES de PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑÍA

Para Filipinas, China y Japon.

Saldrá de Santander el 10 de Febrero próximo (s. i. i.), continuando este servicio, el grandioso vapor nombrado

PIO IX

Capitán UGARTE

admitiendo carga y pasaje de 1.ª y 3.ª clase para los puertos de Colombo, Singapore, Manila, Ilo-Ilo y Cebú, y para Hon-Kong, Emuy y Shangay.

Para informes, á justo de fletes y cuantos datos se precisen, los dará en Santander su consignatario Sr. D. J. M. GONZALEZ TRVILLA, Muelle, 35. - Teléfono 94.

NUEVO SERVICIO DE VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

HOY PROPIEDAD DE LA LINEA SERRA

SANTANDER Y LA ISLA DE PUERTO-RICO

por los grandes y magníficos vapores nombrados, DOA, TERESA, RITA, PAULINA Y MARIA. El 19 de Febrero saldrá el vapor español

BENITA

admitiendo carga y pasajeros SIN TRASBORDO para los puertos de San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayagüez y Arecibo. Consignatario en Santander don Francisco Salazar, sucesor de don Cándido Herrera, Muelle. 5 teléfono num. 37.

la cifra con que la gratitud de Elena pagaba al que la devolvía su hija, no dudó que el bello Alfredo estaría dispuesto a obrar por su cuenta y beneficio propio si se le presentaba ocasión.

Pero si se dice que «la ocasión la pintan calva», esto es pensando en la ocasión de hacer bien, porque para realizar el mal tiene lo menos tantos cabellos como Sansón antes que las tijeras de Dalila realizasen su traidora obra.

Los acontecimientos se habian realizado mucho más deprisa de lo que hubiera deseado el reporter, poniendo a Alfredo delante de Elena, haciendo que ésta encontrase a su hija sin el concurso directo de Luis del Clain.

Aquella nueva situación habia hecho reflexionar al baron y tomar dos resoluciones. La primera habia sido deshacerse traidoramente de aquel de quien se habia servido hasta entonces, y que al no ser útil era ya peligroso.

El bello Alfredo habia dado ya de si todo lo que se podia exigir de él, y hacia al baron el efecto de un limon que ha soltado ya todo su jugo, y que si se le exprimía más,

— He pasado el día con el Sr. Maceo... —

XVI

Cambio de frente

Si el bello Alfredo no estaba satisfecho de su «burgués», es decir, de Luis del Clain, éste, por su parte, conocia bastante bien la naturaleza humana, es decir, su lado malo, para hacerse ilusiones sobre la confianza que podia tener en el expresidiario.

El antiguo amante de Sofia Galuchet no habia ocultado su sordo descontento al baron, y aunque hubiese tratado de disimularlo, el periodista hubiera podido leer en sus ojos el secreto de sus malas intenciones.

Desde el momento en que Luis del Clain se convenció de que aquel miserable sabia

Dejémosle seguir su camino entregada á su dulce sueño, y volvamos á casa de Luis del Clain.

Hacia trascurrido media hora. La señora de Cezac se habia levantado después de un otacion.

Era ya la hora de acostarse y ésta se dirigia á su lecho con intencion de descansar un poco.

Pero al dirigirse hacia la alcoba se fijaron sus ojos sobre la mesa en que habia colocado la luz y vió la fotografia de su hija.

Aquella fotografia habia podido hacérsela Lison pagándola á plazos, como suele hacer generalmente la gente pobre, consiguiendo tenerla en su poder despues de haberla pagado.

Se la habia traído á su madre, que no debia de contemplarla cuando su hija estaba ausente, estudiando y admirando aquel rostro encantador en el cual habia algun parecido con el esposo amado que le arrebató la muerte, y del cual conservaba el recuerdo sagrado con gran ternura.

Lison, en efecto, se parecia á su padre, en virtud de esa ley de la naturaleza, que hace que las hijas tengan más del padre, asi como los hijos tienen más de la madre.

# SERRA Y LA FLECHA

SALIDAS SEMANALES DE VAPORE CORREOS

ENTRE

## SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA.

FRANCISCA . . . . .	de 4.500 toneladas.	PEDRO . . . . .	de 5.500 toneladas.
FRANCISCA . . . . .	de 5.000 " "	ERNESTO . . . . .	de 5.000 " "
FRANCISCA . . . . .	de 4.500 " "	ENRIQUE . . . . .	de 4.500 " "
SERRA . . . . .	de 3.500 " "	GUIDO . . . . .	de 5.500 " "
LEONORA . . . . .	de 4.500 " "	HUGO . . . . .	de 4.500 " "
CAROLINA . . . . .	de 3.500 " "	FEDERICO . . . . .	de 3.500 " "



SALEN DE SANTANDER TODOS LOS MIERCOLES

PARA

## LA HABANA Y MATANZAS

Los vapores nombrados a continuación u otros serán despachados como sigue:

PUERTOS DE DESTINO.	NÚMEROS	FECHA DE LA SALIDA
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos . . . . .	LEONORA . . . . .	El 5 de Febrero
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos . . . . .	SATURNINA . . . . .	El 12 de id.
Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos . . . . .	GRACIA . . . . .	El 19 de id.
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos . . . . .	NICITO . . . . .	El 26 de id.
Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Sgo. de Cuba y Cienfuegos . . . . .	CAROLINA . . . . .	El 4 de Marzo.

Admite carga y pasajeros.

Es de absoluta necesidad que á las mercancías acompañe Certificado de Origen extendidos en papel simple, especificando número de bultos, clase, marcas, peso bruto y contenido, visado y sellado por la autoridad local con arreglo á las instrucciones del Real decreto de 7 de Agosto último.

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de la Aduana para su embarque debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque.

Con cada remesa deberá acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino y consignación; indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo el cual puede hacer esta agencia con la mayor economía.

Para solicitar cabida y arreglo de fletes dirigirse á su consignatario don Francisco Salazar, sucesor de don Cándido Herrera.

## NO MAS VELLO

Los Polvos Cosméticos de Franch son el mejor de pitorio instantáneo é infalible conocido hasta hoy útil para las señoras que tengan vello en el rostro y en los brazos, pues con el pueden destruirlo para siempre sin que vuelva a reproducirse. Precio, 250 pesetas bote en todas las perfumerías y farmacias bien surtidas; al por mayor, en Barcelona, Borrell Hermanos, farmacéuticos, Asalto 52, quienes los remiten por correo certificado á cualquier punto de España mandando una libranza, del Giro Mude de valor de 3 pesetas. 10m

## PERMANENT NITRATE COMMITTEE.

¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono?

La importancia del nitrato de sosa en la horticultura y jardinería.

El nitrato de sosa en agricultura.—Su empleo en el cultivo de la vid.

Ediciones especiales para España por el ingeniero don Mariano Capdevila y Pujol, delegado en España del Permanent Nitrate Committee.

Estos folletos, publicados por el Permanent Nitrate Committee de Londres, los reparte gratis la Delegación Española del Permanent Nitrate Committee, Claris, 95, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado ó al Subdelegado en Santander D. Alfredo del Rio Iturralde, Muelle 8.

El Permanent Nitrate Committee no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son no intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo, está á disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, fletes, expeditores y demás antecedentes requeridos para el comercio del nitrato de sosa.

## Tónico-genitales del DR. MORALES.

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la debilidad, espermatorrea y esterilidad.

IMPOTENCIA. Cuen a 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.—Doctor Morales, Carretas, 34, Madrid.

En Santander, Droguerías de Perez Molino y Compañía, y D. Bernardo R. Saro. 1

# VIGOR del CABELLO del Dr. AYER

Es el mejor cosmético, hace crecer el cabello,

DESTRUYE LA CASPA,

Y con su uso el cabello gris vuelve á tomar su color primitivo.

El Vigor del Cabello, del Dr. Ayer, está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó rasposo, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un período avanzado de la vida. Cura los humores y la comezón.

Cuanto más se usa, más rápidos son sus efectos.

Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

—Póngase en guardia contra imitaciones espúreas. El nombre de "Ayer" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.



## CHOCOLATES Y CAFES

DE

# LA COMPAÑIA COLONIAL.

TAPIOA Y TES.

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES.

DEPOSITO GENERAL

CALLE MAYOR, 18 y 20.

MADRID.

El Dr. SUEIRAS es uno de los ilustrados facultativos que alaban por escrito y recetan constantemente la Emulsión de Scott de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa:

"Para los depauperados por miseria fisiológica, para los niños raquíticos y para la insuficiencia nutritiva, que siempre predomina en la Tuberculosis."

Y añade en su testimonio:

"Que la Emulsión de Scott no provoca diarrea ni ningún trastorno gástrico como puede suceder con el aceite de hígado de bacalao simple."

Este célebre médico no hace mas que corroborar la opinión de los otros notables profesores que encuentran tan útil este gran tónico y nutritivo alimento en todas las enfermedades aniquilantes como la Tisis, la Anemia, &c. La



Dr. Don M. Sueiras Miralles, Médico-Cirujano de los Hospitales de París y Madrid. MALOJA No. 11 HABANA, CUBA.

## Emulsión de Scott

legítima lleva la contraseña del hombre con el bacalao á cuestas. Rehúsen las imitaciones. De venta en las Boticas.

Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

Al ver la fotografía, Elena se detuvo, la cogió en sus manos y comprendiendo que no podría dormir por la excitación nerviosa que sentía y que no era otra cosa más que la intuición, que la aconsejaba velar; se sentó en una butaca, quedándose en contemplación de aquel retrato en que Lison, vestida de ramillera, parecía sonreírle.

De repente se estremeció.

Habían llamado violentamente á la puerta. La señora de Cezac se levantó asustada, sin saber por qué, dirigiéndose hácia la puerta para abrirla.

—¿Quién es?—preguntó sobresaltada.

—Yo, Luis del Clain.... Abrid.... abrid enseguida.

Elena hizo girar la llave, y Luis del Clain entró precipitadamente, al parecer muy agitado y recorriendo con la vista la habitación.

—¡Sola!—exclamó dirigiéndose á Elena.

—¿Qué tensis, qué pasa?—preguntó ésta sobresaltada por la repentina presencia del baron.

—¿En dónde está Lison?—preguntó éste bruscamente.

—En casa... supongo...

—¿La habeis visto?

—Ha pasado el día conmigo.

—¿Y la habeis dejado marchar?

—¡Oh! ¡Dios mio... una desgracia!... ¿La amenaza algun peligro?

—¿Cuando se ha ido?... Vengo de su casa... y no está allí...

—Se ha separado de mí á las once.

Luis del Clain miró el reloj.

—Las doce menos cuarto—murmuró.— ¡Ah!... Tengo miedo.

—Miedo—balbuceó la señora de Cezac lívida.—¿Qué ocurre?

—¡Con tal de que no sea tarde!.. Si... la amenaza un peligro... Si, todo lo que he hecho puede ser destruido... No puede estar en su casa... Es necesario no separarse de ella... Con tal de que no sea demasiado tarde.

Y como un loco salió de la habitación.

no se sacaría más que amargo, que en esto caso era le traición.

Del Clain había encontrado á la señora de Cezac y á Lison, poseía todas las pruebas para demostrar la identidad de la jóven, y sabía que el conde de Naucelle se llamaba Julio Meran.

¿Para que podía servirle ya Alfredo?

Para obrar contra Julio Meran no había más que decir la verdad, dando á conocer las confidencias que había hecho el presidiario.

Luis del Clain se había prometido desde el primer día que se puso en contacto con Alfredo, entregarle en un momento dado á la justicia si esto le convenia, yéndose á contarle todo al prefecto de policía, y explicando que si él, el baron del Clain, se había llamado tanto tiempo, había sido para convencerse de la verdad de su relato y poder reintegrar en sus derechos á aquellas dos infortunadas mujeres que no podían encontrar sin ayuda del bandido.

Haciéndole arrestar antes se perdía todo.

Esta historia, fuese ó no creída, era verosímil y ponía á Luis del Clain á cubierto de suposiciones.

Si no hubiese desconfiado de su cómplice